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« obiecte chersonesiene », însă nu toate au reuşit 
şi în special acelea situate mai spre nordul ţării. 
Procurîndu-şi însă obiecte în general denumite 
convenţional de cler ca « obiecte ale artei cher
sonesiene » s-a creat astfel în decursul secolelor 
o grupă aparte a acestora. 

Cu vremea însă, conchide autoarea lucrării, 
descoperirile arheologice şi  interpretarea justă 
a izvoarelor scrise au dovedit, că marea majori
tate din aceste obiecte nu sînt de factură cherso
nesiană, ci produse ale meseriilor artistice ale 
vechii Rusii, meserii care s-au dezvoltat consi
derabil în sec. XI -XIII, creînd o cultură uni
tară şi originală de o înaltă calitate artistică. 

* 

După cum reiese din lucrare, Korzuhina s-a 
ocupat pe larg de problema engolpioanelor 
ruseşti, arătînd că acestea nu sînt de provenienţă 
chersonesiană, aşa cum ani de-a rîndul au fost 
considerate. 

Acest lucru este cu atît mai important, cu 
cit şi la noi, în trecut, a existat părerea că singura 
influenţă culturală în regiunile noastre n-a putut-o 
avea decît Imperiul Bizantin, a cărui stăpînire 
ajunsese la Dunăre. 

Desigur, că nu poate fi contestată influenţa 
culturală şi politică a Imperiului Bizantin şi în 
special în regiunea sudică-dunăreană şi într-o 
oarecare măsură chiar şi asupra unei păqi din 
Moldova, însă trebuie să se arate (şi descoperirile 
din ultima vreme o confirmă suficient), că o 
influenţă culturală a cnezatelor de Kiev şi mai 
tîrziu de Halici, în Moldova, a fost destul de 
pu ternică şi în orice caz mai mare decît influenţa 
bizantină. 

în articolul 
a arătat în ce 

său, cercetătoarea sovietică 
măsură a influenţat cultura 

GH. DIACONU şi N. CONSTANTINESCU, 
Cetatea Ş cheia, Bucureşti, 1960, 170 p. + 58 fig. 

O dată cu preluarea puterii de către clasa 
muncitoare şi cu revoluţia culturală determinată 
de construirea socialismului în ţara noastră, s-au 

bizantină (prin Chersones), cultura vechi i 
Rusii. 

ln ce priveşte engolpioanele ruseşti, prove
nienţa lor a fost cit se poate de clar dovedită în 
lucrare. 

Cu toate acestea, ar fi trebuit ca atunci cînd 
se discută în lucrare asupra apariţiei engolpioane
lor ruseşti, să se fi insistat mai mult. Nu s-a arătat 
de exemplu faptul că, în general, engolpioanele 
de tip rusesc au imitat engolpioanele bizantine 
apărute mai timpuriu (sec. VI e.n.) şi răspîn
dite mai cu seamă în jurul M. Mediterane, Crimeia 
şi chiar în Rusia. Imitarea modelului bizantin 
de către meşterii locali ruşi a avut loc în sec. 
X - XI şi cu timpul meşteşugarii giuvaergii 
ruşi au creat un tip nou de obiect, cu o valoare 
artistică superioară, denumit engolpionul rusesc, 
care a avut o largă răspîndire, ca urmare a rela
ţiilor existente între cnezatele ruseşti şi alte ţări. 

Sub acest din urmă aspect, descoperirile de 
engolpioane din ultima vreme de pe teritoriul 
Moldovei, pot fi încadrate şi datate astfel în 
modul cel mai just. 

De asemenea, prezenţa acestor cruci engol
pioane pe teritoriul Moldovei (în special în 
jumătatea ei de nord), ca şi a unor obiecte de 
podoabă sau de cult, despre a căror provenienţă 
veche rusească nu mai există astăzi nici o în
doială, dovedesc cu prisosinţă, printre altele, 
şi influenţa culturală şi economică pc care a 
exercitat-o vechea Rus ie în această parte a ţării 
noastre. 

Din acest punct de vedere, articolul cercetă
toarei G. F. Korzuhina aruncă o nouă lumină 
în explicarea unor aspecte legate de problema 
relaţiilor economice şi culturale ale Moldovei, 
în veacurile XI- XIII, cu ţările învecinate. 

Dan Gh. Teodor 

creat şi pentru cercetarea arheologică condiţii 
noi, atît pe plan ideologic, cit şi material şi 
organizatoric. Munca de cercetare arheologică 
se face acum în mod planificat, ţinîndu-se seama 
de problemele formulate ştiinţific, şi în condi
ţiile muncii în colectiv, urmărindu-se cercetarea 
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tuturor regiunilor ţării, dar mai alea a tuturor 
perioadelor istorice, pc care cercetarea arheolo
gicii le cuprinde 1• Aşa se face ci abia acum ia cu 
adevărat �tcrc o noul ramuri a arheologici 
romîncşti - arheologia feudali - care tn trecut 
nu a depişit caracterul unor cetcedri ocazionale, 
predominant diletantistc. 

Adevărata cercetare arheologicii a vieţii feudale 
a fost început! în 1950 prin deschiderea şantie
rului arheologic Suceava (au urmat apoi Putna, 
Piatra Neamţ, Vaslui, Blrlad, Tirs.or etc.). 

Şantierul adteologic Suceava cuprinde mai 
multe sectoare de cercetare: Cetatea de Scaun, 
platoul din faţa cetăţii, sectorul oraş şi Cetatea 
Şchcia. ln acest din urmă sector săpltura arheo
logică s-a încheiat. 

Cetatea Şcheia - situată la proximativ 2,5 km 
nord-vest de oraşul Suceava, pe un bot de deal 
denumit de localnici « Şeptilici » - a format 
obiectul unor săpături sistematice, începînd din 
anul 1952 pînă în anul 1956. Acestea au fost 
conduse de autorii acestui volum pe care dorim 
să-l recenzăm, Gh. Diaconu şi N. Constanti
nescu. Preocuparea de a valorifica neîntlrziat 
materialul scos din săplturi, trlsătură care de 
altfel se face tot mai simţit! în activitatea arheolo
gică din ţara noastră, este un merit al autorilor, 
care trebuie apreciat. 

Pentru prima oari se încearcl la noi, în lucra
rea de faţă, studierea unui vechi monument de 
artă militară feudală, care nu se află menţionat 
în vreunul din documentele scrise din trecut, 
folosind rezultatele cercctlrilor arheologice, efec
tuate pe baze strict ştiinţifice, de către specialişti 
în acest domeniu. 

Lucrarea cuprinde un cuvînt din partea autori
lor, trei pArţi, noul capitole, concluzii, anexe, 
bibliografic şi indice. 

Partea I cuprinde: aşezarea geo-gcografidi 1, 
istoricul cercetlrilor, descrierea lipiturilor (cap. I) 
şi stratigrafia (cap. II). Condiţiile geografice, 
în special cele climatice, ou au fost, în general 

1 I. Nestor, Principalele realizări ale arhlologiei 
romlne/ti ln anii regimului demo&rat popular, în 
SCIV, 1 ,  1960, p. 8. 

1 ln funcţie de procentele reale ale populaţiei 
diverselor naţionalitlţi din regiunea Sui:eava, 
ordinea adevărată este : ucraineni, evrei, ·ruşi, 

12* 

favorabile dezvoltirii vieţii omeneşti pe dealul 
Cetăţii Şcheia, supus permanent acţiunii unor 
puternici curenţi de aer. Aşa se face că în afarll 
de urmele materiale legate organic de fortul 
militar medieval, la Cetatea Şchcia au fost înre
gistrate doar urme slabe de viaţă din orînduirea 
comunei primitive (v. cap. Stratignfia). 

Intrată în tradiţia orală populară drept « Ceta
tea de Apus a lui Ştefan cel Mare», Cetatea Şcheia 
este cercetati - cu totul insuficient · - abia la 
începutul sec. XX de K. A. Romstorfer. 
Arhitectul austriac gheşte la suprafaţă unele 
resturi de zidărie pe care le consideră mai muk 
ca aparţinîod unui tw:n izolat. 

lncă din prima campanie de săpături colectivul 
de arheologi a ajuns la concluzia că pe Dealul 
Şcheia a existat de fapt o cetate de piatră (în afarll 
de turnul IV, semnalat de Romstorfer, au fost se
sizate resturile unor pavaje şi îndeosebi s-a obser
vat prezenţa vechiului şanţ de apărare). O dată 
stabilit acest lucru, s-au ivit în faţa colectivului de 
cercetare dteva probleme esenţiale : stabilirea pla
nului şi datarea Cetăţii Şchcia. problema termi
nării sau ou a cetiţii, precum şi tipul de cetate pc 
care-l reprezintă Cetatea Şcheia. De aceea metoda 
de săpare la Şchcia se va întemeia îndeosebi pc 
stratigrafia depunerilor de culturi materială. 

Partea a II-a cuprinde patru capitole: ruinele 
cetăţii (cap. I), tehnica de construcţie (cap. II), 
urmele de viaţă (cap. III) şi distrugerea Cetăţii 
Şcheia (cap. IV). 

Aşa cum arată ridicarea în plan a resturilor 
de zidărie de la Şcheia, cetatea are forma unui 
romb cu laturile aproape paralele şi egale, avînd 
în fiecare colt cite un tw:o de formă rectangulari 
(fig. 6). Zidurile, ca şi turnurile, au fost lucrate 
din bolovani de piatră nefasonaţi, de mărimi 
între 0,40-0,50 m legaţi cu mortar. Ele s-au 
păstrat în stare foarte proastă, în unele locuri 
lipsesc total, rămînîod martore numai şanţurile 
de fundaţie. Cetatea ou a avut nici un fel de înol
pcri sau construcţii în incintă. 

germani şi nu cea dată de autori la p. 13. De 
altfel, la recensămîntul populaţiei din 21 februarie 
1956, armenii ou mai figurează de fel, aşa incit 
citarea lor de autori nu-şi avea rostul. Cf. Anuarul 
statistic al R.f.R., 1959, Bucureşti, p. 72. 
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ln ceea cc priveşte intrarea în cetate, la Şchcia 

nu au fost sesizate urmele vreunei porţi - din 

cauza demolării zidurilor - şi nici a unor pi

loni. A fost g.1.sită însă în şanţul de aplrarc o 
platforml de pămînt, lati de 7-8 m orientată 

spre cetate. Aceasta a fost amcnajati după ridi

carea cetăţii şi după sliparea şanţului de apărare. 

Intrarea în cetate se flicca direct prin şanţul 

de apărare, folosindu-se această platformă. 

Şanţul de apărare desparte cetatea de platoul 

din faţa intrării pc partea cea mai vulnerabilă 

şi a fost săpat după ridicarea cetăţii, cînd cel 
puţin două din cuptoarele de ars piatra de var, 

pc care Ic secţionează nu mai erau necesare. 

Concomitent cu săparea şanţului s-a procedat şi 

la ridicarea valului de pămînt (fig. 19). 

Urmărind modul în care constructorii au 

grupat întregul complex de fortificaţii de la 
Şcheia se vede că aceştia au Ul'Il'lăi:it în perma

nenţă mărirea capacităţii de apărare a curtinei 

fortului, îndeosebi ţinînd scama de locurile vul

nerabile, mai uşor atacate de asediatori. Autorii 
demonstrează cit de reuşit a fost procedeul 

constructorilor de a nu include punctul cel 

mai înalt al botului de deal - acropola - în 
perimetrul zidurilor cetăţii, lăsînd-o intenţionat 

în afară, cu scopul de a mări capacitatea de 

apărare a cetiţii (fig. 21). 

Urmărind înconjurarea botului de deal cu 

ziduri, constructorii Ic-au fundat în trepte, prin 

tehnica adosării la creastă, folosind înălţimea 

acesteia fără a mai nivela terenul. 

Cu toate că urmele de cultură materială desco

perite la Şchcia sînt destul de reduse, ţinînd 
scama şi de faptul că aici viaţa s-a desfăşurat 

într-un cadru restrîns şi scurtă vreme, totuşi 

acestea ne dezvăluie uncie aspecte ale dczvoltirii 
economice a orînduirii feudale moldoveneşti în 
a doua jumătate a sec. XIV şi bineînţeles, legate 

de aceasta, şi uncie aspecte sociale şi culturale. 

ln ceea cc priveşte tehnica de construcţie, un 

clement cu totul nou îl constituie descoperirea 

cuptoarelor de ars piatra de var, care, prin 

sistemul lor de construcţie şi funcţionare, pre

supun existenţa unor meşteri specialişti. Avînd 

în vedere aceasti constatare, prezenţa acestora 

la Şchcia trebuie pusă în legătură cu faptul că 

în a doua jumătate a sec. XIV Suceava cunoaşte 

o intensă dezvoltare a vieţii economice legată 

de procesul de urbanizare, pe care aşezarea de 

aici îl suferă, proces care de altfel se desfăşoară 

în întreaga Moldovă 1. 
Legat de acest capitol, interes deosebit prezintă 

şi procedeul de preparare a mortarului. Aşa cum 

arată autorii, mortarul folosit la Şchcia cuprinde 

var, nisip (40- 50%) cădmidă pisată şi mici 

bucăţi de cărbuni. Din păcate, aceste componente 

şi procente nu sînt rezultatul unor analize chimice 

de laborator. Rezultatele exacte obţinute pc 

această calc ne-ar fi dat o imagine clară asupra 

procedeului de preparare a mortarului de meşterii 

moldoveni în sec. XIV şi astfel s-ar fi făcut 

încă un pas real în cunoaşterea stadiului de 

dezvoltare al tehnicii de construcţie din acea 

vreme. Această operaţie era cu atît mai indicată 

şi pentru că mortarul, alături de alte date arheo

logice, este un clement important de datare Ia 

Şchcia. Este cunoscut faptul că cercetarea arheo

logică foloseşte în ultima vreme diverse ana

lize de laborator obţinîndu-se astfel rezultate 

temeinice. 

Olăria, ramură importantă a producţiei meşte

şugăreşti medievale, este reprezentată la Şcheia 

prin două categorii : ceramica rurală şi orăşe

nească, deosebite între ele prin tehnica de execuţie, 

compoziţia pastei, forme, dimensiuni, ornament 

şi ardere. Pentru ceramica rurală, forma cca mai 
des întîlnită este vasul-borcan (fig. 35 /1,2), orna

mentat pc pîntec cu striuri, linii în val sau cu 

benzi din două sau trei linii în val. Această 

ceramică a fost arsă neoxidant, în cuptoare 

neperfecţionate ; a fost lucrată în gospodlriilc 

săteşti ale ţăranilor care au efectuat diferite munci 
- în special necalificate - în timpul ridicării 

cetăţii. 

Ceramica de factură orăşenească a fost lucrată 

dintr-o pastil bună, bine modelată la roata de 

picior şi, din punct de vedere al ornamentului, 
se irnparte în trei grupe. Ea este pusă în legătură 

cu activitatea meşterilor de la Şcheia din fazele 

de construire, folosire şi demantelare a cetăţii. 

Ceramica orăşenească din ultima grupă, datată 

1 Mircea D. Matei, Une/1 prob/1111t in /1găJurti 
'" lnt1puturi/1 11i1/ii orăf1ne11i la Suttava, în St. 
'"'· u1. ,,,,hi, 1,  1960, p. 11t.  
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la începutul sec. XIV, este arsă în majoritatea 
ei oxidant şi acest fapt, observă autorii, « este 
11trîns legat de progresul înregistrat în evoluţia 
mptoarelor, în sec. XV» (p. 78). Evoluţia 
acestui proces are loc însă în cea de-a doua 
jumltate a sec. XIV, poate în primele doul 
decenii ale acesteia şi de asemenea ea trebuie 
pusă în legltură cu acelaşi proces de urbani7.ate 
care se desflşoad în Moldova în aceastl vreme 
şi de care pomeneam mai sus. 

O importanţi deosebită capltl în acest capitol, 
ceramica odfeneasd ornamentată cu brăduţ, 
datată în perioada de sfîrşit a sec. XIV şi de în
ceput a sec. XV, a cărei filieră evolutivi este 
discutată ipotetic de autori. lntr-un studiu aplrut 
recent, folosind şi o serie de descoperiri noi şi 
încă inedite, făcute cu prilejul săpăturilor în anii 
din urmi în unele oraşe feudale de pe teritoriul 
R.P. Polone, se stabileşte « că ceramica ornamen
tată cu brăduţ de la Suceava este adusă aici 
de primii colonişti germani veniţi în Suceava », 
iar regiunea din care au venit aceştia « trebuie 
căutată nu în Transilvania, ci în Polonia» 1• 

Trebuie spus că în ceea ce priveşte datarea 
ceramicii de la Şcheia s-au obţinut într-adevir 
rezultate noi şi exacte datorită condiţiilor strati
grafice în care aceasta a fost găsită - în unele 
cazuri, împreună cu monede. 

Partea a ill-a a lucrării cuprinde următoarele 
capitole : despre problema terminirii Cetiţii 
Şcheia (cap. I), tipul de cetate şi originea lui 
(cap. II), consolidarea statului feudal moldovean 
în epoca lui Petru I Muşat. .Argumentele auto
rilor sînt hotărîtoare în favoarea terminirii 
cetăţii. .Astfel. calculul producţiei de var indică 
o cantitate suficientă pentru construirea zidurilor 
cetăţii ; amenajarea şanţului şi valului de apirare 
nu a fost făcută decît după înălţarea cetăţii, altfel 
operaţia aceasta ne mai avind nici un rost . .Apoi 
nivelul de folosire - e drept un timp destul 

1 Mircea D. Matei, op. til., p. 116 - 1 17. 
1 N. Constantinescu, Dat1 noi ln /1gt11w4 "' 

C1lal1a N1am/N/Ni, în SCIV, 1, 1960, p. 101. 
1 G. Diaconu, O Mo11(}a.cKUX Kpenocm!IX 

XIV- XV bb., în Datia, m, N. S., p. 540. 
ln sprijinul acestei ipoteze ar mai sta desco
perirea unor monede muşatine în împrejuri
mile Isaccei şi în genere în regiunea Dobro
geanl. tn colecţiile Muzeului de .Antichitlţi 

de scurt - a fost documentat de ceramică. 
unelte, armament. 

Dar elementul cel mai pozitiv care se desprinde 
din lucrare îl constituie demonstrarea, sprijinită 
pe o nouă şi bogată argumentare, de N. Constan
tinescu, asupra originii moldoveneşti a Cetiţii 
Şcheia, dind acestei teorii un fundament ştiin
ţific solid şi reuşind astfel să pună capăt unei 
teorii de mult depăşite şi greşite care a avut 
un larg răsunet în istoriografia burgheză. .Autorul 
trage concluzia că « în Moldova veacului muşatin 
a existat o şcoală de constructori, ale ciror 
concepţii ni s-au transmis prin planul şi tehnica 
de construcţie a Cetăţii Şcheia . . .  » (p. 1 13). 
ln leglruri cu originea tipului de cetate pe care-l 
reprezint! Şcheia, autorul prezintă ipotetic ideea 
posibilităţii unei influenţe dinspre nord sau 
nord-est (regiunea polono-baltică) avind în 
vedere totodată şi spaţiul sud-dunirean şi 
nord-pontic . .Acelaşi punct de vedere îl exprimă 
autorul şi într-un studiu recent apărut 1• 

Gh. Diaconu, referindu-se asupra cetăţilor 
moldoveneşti din secolele XIV-XV într-un 
articol apărut, concomitent cu lucrarea de faţi, 
în revista Daria m (N.S.) presupune că, construc
torii moldoveni au cunoscut planul rectangular 
în regiunea Dunirii şi a Mirii Negre, aducînd 
ca mărturie « o  categorie de ceramică descoperită 
pe teritoriul Cetăţii Şcheia care nu îşi are analogii 
pînl în prezent decît în descoperirile de la 
Isaccea 8• ln lucrarea de faţă şi la capitolul 
special care tratează ceramica de la Şcheia autorul 
nu pomeneşte de fel această ceramică. .Această 
ipoteză nu este însă suficient argumentată şi nu 
reuşeşte să convingă că prima nu este de accept at. 
De aceea mi se pare mai convingător un punct 
de vedere mai clar exprimat recent într-un studiu 
care are în vedere constatările făcute cu privire 
la ceramica coloniştilor, aplrută în straturi datate 
cu monede de la Petru I Muşat: « venirea colo-

din Bucureşti se afli un tezaur de monede 
muntenetti de la Radu I ti Mircea cel Bltrin, 
descoperit la Niculiţel, şi care cuprinde şi două 
monede de la Petru Muşat. Monede muşatine 
au fost găsite de asemenea la Ienisala, c.f. 
RIR, 1939, p. 498. Ştirile acestea le-am 
primit de la tov. Octavian Iliescu ciruia îi 
mulţumesc pe această cale. 
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niştilor germaru 10 Suceava . . . este de pus în 
legătură cu marile lucrări pc care ci (Petru I 
Muşat) le-a început îndată după mutarea cen
trului politic al Moldovei la Suceava . . . Lipsit 
de meşteri pietrari . . .  , pricepuţi în construcţii 
militare . . .  , voievodul i-a căutat în ţara vecină, 
al cărei rege îi devine suzeran în 1387 : Polonia » 1• 

Ce rcetările viitoare de la Cetatea de Scaun din 
Suceava şi de la Cetatea Neamţ vor aduce desigur 
în această privinţă noi lămuriri. 

1n ultimul capitol, autorii încearcă şi reuşesc 
în bună măsură să interpreteze istoric descoperi
rile arheologice de la Şcheia şi să Ic (încadreze 
în -epoca respectivă, această trăsătură fiind deosebit 
de valoroasă. Din păcate uneori nu se face le
gătura dintre anumite situaţii istorice şi datde 
arheologice înregistrate la Şchcia. De exemplu, 
capitolul în care se analizca2A viaţa economică 

VLADIMIR GEORGIEV, Văprosi na btilgarskata 
etimologiia [Probleme de etimologic bulgă
rească). Bălgarska Akadcmiia na Naukitc. 
Institut za bălgarski ezik. Sofia, 1958, 158 p. 
(cu o hartă a Tracici, Moesiei şi Daciei). 

C up r i n s : Partea I, introducere (p. 5-6) ,  

cap. I uxicul sla• (p. 7- 'IJ) ; cap. II Substratul 
balcanic, 1) cu•inte trace ( tlaco-misice), 2) cu•int1 
balcano-latint, !J) cu.inie protobulgare ( p. !J5-48) ; 
cap. III 1mprumuturi tlrzii, 1) lmprum1llllri din 
limbile IJltiM, 2) cu.inie internaţionale ( tultura/1) 
(p. !J5- 55) , concluz.ie (p. 57-6!J) . Partea o II-a, 
cap. I C1/e moi tJechi numi topit1 1ltnJe în P1ninsula 
&lcanittJ 1i importanţa lor p.ntr11 limba /Î istoria 
bulgartl, 1) introducere, 2) nume topice s/a.i la 
Protopiu, !J) ritumaJ, 4) concluz.i1 (p. 67-88) ; 
cap. II Traâ, misi fi '4ti (p. 89- 1 19) ; cap. III 
Gutural1l1 intlo-europ.ni (p. 121 - 1 29) ; InJi&e 
(p. 1Jl - 1 5!J). 

Această carte cu titlu şi conţinut bogat filologic
lingvistic merită şi necesită să fie semnalată 

1 Mircea D. Matei, Io&. cit., p. 118-119. 
a SCIV, IX, 1958, p. 521 - 524 : recenzie 

este schiţat, cu totul nejustificat, în linii absolut 
generale, cînd autorii aveau posibilitatea ca, legat 
de descoperirile din nivelul de construire şi 
folosire a cetăţii, si prezinte fapte noi, legare 
de producţia meşteşugărească. ln schimb se dă 
o mult mai mare atenţie vieţii politice externe, 
fapt care adinceştc mai mult lipsa de legătură 
dintre tratarea arheologică propriu-zisă şi partea 
de interpretare istorică. 

1n ciuda însă a acestor scăderi, autorii au 
reuşit să prezinte o lucrare de felul căreia nu 
mai sînt altele în istoriografia romîncască nouă 
pentru epoca feudală, interesantă şi valoroasă, 
intcrprctînd de pc poziţiile ştiinţei marxist
lcninistc numeroase şi cu totul noi descoperiri 
arheologice. 

EJ. But11io& 

într-o reviată de istoric prin faptul ci unele 
capitole şi materiale privesc direct probleme 
istorice ale Peninsulei Balcanice în epoca antici 
fi cca de trecere la feudalism : toponimia teri
toriilor traco-getice, limba tracică şi contactul 
cu clemcntdc slave, respectiv stabilirea slavilor 
în Moesia şi Tracia. Autorul, un harnic filolog 
şi comparatist bulgar de la Sofia, e cunoscut 
prin cercetările sale ample şi numeroase cu 
deosebire privind istoria veche a Peninsulei 
Balcanice, ca atare apreciat şi la noi în ţară ; 
contribuţia sa mai recentă (a. 1957) la studiul 
istoric al limbii trace a fost semnalată şi apre
ciată aici în spirit critic 1• Noua carte a lui V. G. 
continuă - în aceeaşi manieră, pe aceeaşi linie, 
cu rezultate identice - studiul resturilor de limbă 
tracă, de astl dată în comparaţie cu limbile slave, 
în primul rind cu bulgara, cu etimologia ei. 

Nu este locul şi nici de competenţa noastră 
si stabilim aici just şi detaliat partea utilă şi 
valabilă pentru slavistică în capitolul tratînd 
etimologii de cuvinte bulgare (p. 7-33) ; cerce
tătorii de specialitate vor aprecia şi elucida cu 

a cărţii lui V. Georgiev, Trakiiskiiat 1z.ik !Limba 
tracicăj, Sofia, 1957, 102 p., 8°. 
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